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Gemeinde Krummwisch

Niederschrift

über die öffentliche Sitzung der Gemeindevertretung
Krummwisch am Montag, 11. Juli 2016, 19:30 Uhr

im „Dörpshus“ in Krummwisch

Beginn: 19:30 Uhr und 19:38 Uhr
Ende: 19:34 Uhr und 20:36 Uhr

Für diese Sitzung enthalten die Seiten 156 bis 159 Verhand-
lungsniederschriften und Beschlüsse mit den laufenden
Nummern 1 – 8.

Gäste: 10

Gesetzl. Mitgliederzahl: 9

Anwesend:

a)  stimmberechtigt:

1. Bürgermeister Marko Schiefelbein
2. Gemeindevertreterin Gabriele Rose-Keszler
3. Gemeindevertreterin Sibylle Wackernagel
4. Gemeindevertreter Bernd Viertel
5. Gemeindevertreter Karsten Kruse
6. Gemeindevertreter Björn Lenzmann
7. Gemeindevertreter Hartmut Clausnizer
8. Gemeindevertreter Kay Möller
9. Gemeindevertreter Jann Petersen

c)  nicht stimmberechtigt:
Marc Reiser Amt Achterwehr –

Protokollführer

Die Mitglieder der Gemeindevertretung Krummwisch waren
durch Einladung vom 30.06.2016 zur Sitzung am Montag,
11.07.2016, zu 19:30 Uhr, unter Mitteilung der Tagesord-
nung einberufen worden.
Tag, Zeit und Ort der Sitzung sowie die Tagesordnung
waren öffentlich bekannt gegeben worden.

TOP 1 Eröffnung der Sitzung und Feststellung der Be-
schlussfähigkeit

Bürgermeister Schiefelbein begrüßt die anwesenden Mit-
glieder und Besucher zu der Sitzung der Gemeindevertre-
tung Krummwisch. Er stellt fest, dass gegen die
ordnungsgemäße Ladung Einwendungen nicht erhoben
wurden. 

Die Gemeindevertretung Krummwisch ist nach der Anzahl
der erschienenen Mitglieder beschlussfähig. 
Der Bürgermeister eröffnet die öffentliche Sitzung um
19:30 Uhr und begrüßt alle Anwesenden. 

Es ist beabsichtigt TOP 2 „ Personalangelegenheiten“ nicht
öffentlich zu behandeln.

STV: einstimmig bei einer Enthaltung

Änderungen zu Tagesordnung werden nicht vorgebracht.
Somit ergibt sich folgende Tagesordnung:

1. Eröffnung der Sitzung und Feststellung der Be-
schlussfähigkeit

2. Personalangelegenheiten
3. Genehmigung des Protokolls vom 25.04.2015
4. Bericht des Bürgermeisters
5. Einwohnerfragen
6. Kooperation Kita Bredenbek / Bovenau
7. Sanierung Decke Besprechungszimmer Dörpshus
8. Verschiedenes

TOP 3. Genehmigung des Protokolls vom 25.04.2016

Es werden folgende Änderungswünsche vorgebracht:

- Seite 153 Überschrift:
streiche: 04.April 2016
setze: 25.04.2016

- Seite 153  a) stimmberechtigte Mitglieder:
Nummerierung korrigieren auf 1-9

STV: einstimmig

Somit gilt das Protokoll vom 25.04.2016 als festgestellt.

TOP 4. Bericht des Bürgermeisters

Bürgermeister Schiefelbein berichtet über verschiedene
kommunale Angelegenheiten seit der letzten Sitzung der
Gemeindevertretung. Insbesondere teilt er mit:

- Einwohnerzahl: 706 (Stand: 04.07.2016).

- Die Begehung „ Straßenausbesserung“ hat stattgefun-
den. Die Maßnahmen werden in den kommenden
Tagen durchgeführt.

- Über den Einbau von Schotterrasen des Fußbodens im
Buswartehäuschen in der Kastanienallee ist das Lohnun-
ternehmen informiert.
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- Die Reparatur der Straße „ Am See“ hat begonnen.
- Der Friedhof „ Flemhude“ hat im Jahr 2015 einen gerin-

gen Überschuss erwirtschaftet.

- Der Mieter des von der Gemeinde vermieteten Hauses
ist verstorben. Die Angehörigen räumen derzeit das
Haus. Eine Entscheidung über eine evtl. Neuvermietung
oder Verkauf wird Ende des Jahres getroffen.

TOP 5. Einwohnerfragen

- Es wird angefragt, wann die Wege für Reiter und Wan-
derer am Flemhuder See wieder freigegeben werden
und ob die vorgesehene Badestelle wieder errichtet wird.
Herr Schiefelbein berichtet, dass die Wege bereits frei-
gegeben wurden. Bezüglich der Badestelle wird er Kon-
takt mit Herrn Böge aufnehmen, um mit ihm das weitere
Vorgehen zu besprechen.
Gemeindevertreter Clausnizer schlägt vor, ein Gespräch
mit dem Vorsitzenden des dort ansässigen Anglervereins
zu führen, um im Vorwege mögliche Probleme auszuräu-
men.

- Herr Petersen fragt, ob die Verbreiterung der Straße am
„ Drei-Länder-Eck“ noch ausgeführt wird.
Der Bürgermeister antwortet, dass das angesprochene
Gebiet neu überplant wird und man daher zunächst ab-
warten müsse.

- Weiterhin wird nachgefragt, wer für die Einhaltung der
Sonn- und Feiertagsruhe verantwortlich ist.
Herr Schiefelbein verweist auf das bald erscheinende
Gemeindeblatt. Dort ist ein Merkblatt zu diesem Thema
enthalten. Ansonsten stehe es jedem Bürger frei, notfalls
auch die Polizei zu verständigen.

- Es wird angefragt, ob die drei Straßenschilder (siehe Pro-
tokoll vom 25.04.16; TOP 7) angeschafft wurden.
Herr Schiefelbein merkt an, dass die Schilder bestellt sind,
aber noch nicht geliefert wurden.

- Ein Bürger berichtet, dass eine Bürgerinitiative beabsich-
tigt am „ Alten Sportplatz“ einen Spielplatz zu errichten.
Die Gerätschaften würden durch die Bürger beschafft
werden. Es wird angefragt, ob dieses möglich ist und wer
haftet.
Herr Schiefelbein berichtet, dass es sich bei den aufzu-
stellenden Gerätschaften grundsätzlich um TÜV-geprüfte
Spielgeräte handeln muss. Der Spielplatz wäre einmal
jährlich von einem Sachverständigen zu überprüfen. Die
Kosten hierfür betragen ca. 100,- €/Jahr.
Im Anschluss erfolgt eine kurze Diskussion; insbesondere
über den Standort des Spielplatzes. 
Der zuständige Ausschuss wird sich in der nächsten Sit-
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zung mit dem Thema beschäftigen und der Gemeinde-
vertretung hierzu vortragen.

TOP 6. Kooperation KitA Bredenbek/ Bovenau

Der Bürgermeister berichtet kurz über die bisherige Zusam-
menarbeit mit den Gemeinden Bredenbek und Bovenau.
Insbesondere merkt er an, dass der Gemeinde Krummwisch
im Vergleich zur Kreispauschale Mehrkosten in Höhe von
5.400,- € entstanden sind. 

Nach kurzer Aussprache ergeht folgender Beschluss:

Die Gemeinde Krummwisch kündigt den mit den Gemein-
den Bredenbek und Bovenau bestehenden Kooperations-
vertrag vorsorglich fristgerecht am 31.07.2016. Ein Austritt
aus dem Vertrag ist dann zum 31.07.2017 möglich. Der Bür-
germeister wird ermächtigt, Verhandlungen über eine Fort-
führung des Vertrages mit den Gemeinden Bredenbek und
Bovenau aufzunehmen.

STV: einstimmig dafür.

TOP 7. Sanierung Decke
Besprechungszimmer „Dörpshus“

Herr Schiefelbein berichtet kurz über die Ursache des Scha-
dens. Ein Reparaturangebot einer Dachdeckerfirma wurde
eingeholt. Die Reparaturkosten betragen ca. 2.400,- €.

Nach kurzer Diskussion über den Umfang der notwendigen
Maßnahmen ergeht folgender Beschluss:

Der Bürgermeister wird beauftragt, das Angebot der Dach-
deckerfirma (Kosten ca. 2.400,- €) anzunehmen und die
Reparatur zu beauftragen.
Parallel dazu sollen vorbeugende Maßnahmen für die bis-
her noch schimmelfreien Decken bei Fachfirmen angefragt
werden. 

TOP 8. Verschiedenes

Am 11.09.2016 findet die diesjährige Fahhradrallye statt.
Beginn der Veranstaltung ist 11:00 Uhr.  

Bürgermeister Schiefelbein bedankt sich bei den Anwesen-
den und schließt die öffentliche Sitzung um 20:36 Uhr.
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Landjugend Krummwisch
und Umgebung

10 Jahre Container

Am 11.06.2016 haben wir unseren Container und
sein 10-jähriges Bestehen gefeiert. 
Im Vorwege fand zweimal die Aktion „ Schöner
Wohnen“ statt und auch in der Vorbereitungsphase
wurde sich noch einmal am Schauplatz getroffen
und alles aufgeräumt, geputzt, Rasen gemäht und
auch der Grill draußen bekam einen neuen An-
strich!

Aufgrund der Tatsache, dass leider nicht so viele
kamen, fiel die Rallye am Nachmittag leider aus.
Bei der Ausarbeitung hatten sich Julia und Jaschi
ganz viel Mühe gegeben. Wir hoffen, euch viel-
leicht im nächsten Jahr mit den Fragen und Aufga-
ben beschäftigen zu können.

Abends haben wir uns dann am Container getrof-
fen und gefeiert. Hier war sehr erfreulich, dass
neben den Jüngeren auch die nicht mehr ganz
Jungen erschienen. Es wurden „ die Reste“ der
Scheunenfete verzehrt, es gab also leckere Brat-
wurst mit Pommes.

Das gute Wetter und die herrliche Stimmung luden
zu mehr ein, so fuhren wir später am Abend noch
zur Scheunenfete nach Sprenge, wo wir laut und
schief Lieder anstimmten, um Jaschi zu erfreuen,
welche dort in Uniform ihren Dienst versehen
musste.

Rund herum ein gelungener Abend. Auf die nächs-
ten 10 Jahre.

Zwei Boote kenterten – LaJu paddelt auf der
Eider

Vier Boote machten sich am 30.07.2016 auf die
Reise, als Crew hatten Lennard, Sibbi, Svenja, Jill,
Jan-Hendrik, Hauke J., Sören S., Sören P., Jenni,
Thorben B., Klaus Heinrich und Coco angeheuert.

Zwei Besatzungen, nämlich Jenni & Thorben &
Hauke und Klaus & Sören & Sören, begutachteten
die Wassertemperatur, als sie kenterten. Das alte
Seemann Sprichwort „ Frau an Bord, Glück hinfort“
kann allerdings nicht zutreffen, da die Besatzung
um Coco herum nicht den Fluten zum Opfer fiel.
Eine GoPro war ebenfalls mit an Bord. Vielleicht
können wir an einem Containerabend noch mal
die eine oder andere Sequenz dazu sehen.

Nachdem alle Boote wieder festgemacht hatten
und alle Ratten an Land waren, ging es für die
meisten noch weiter an den See. 

Wir hatten viel Spaß. Abends grillten und stärkten
wir uns, bevor wir gemeinsam zum Waldfest nach
Ellerdorf aufbrachen und noch eine lustige Nacht
verbrachten.

Text und Fotos: Daniela Jaschinski



Wir stellen Betriebe vor:

Änderungsschneiderei Christa Müller

Seit dem Jahre 2005 betreibt Christa Müller aus
Groß Nordsee eine Änderungsschneiderei, auch
genannt „ Die Nähwerkstatt“. Zwei Jahre lang hatte
sie ihre Werkstatt in Frauendamm im Hause ihres
Bruders. 2007 zog der Betrieb dann um nach
Felde in die Dorfstraße 37, wo sie zunächst zusam-
men mit einer Schusterin eine Werkstatt bezog.

Nachdem die Schusterin wegzog übernahm Frau
Müller die Werkstatt komplett und nimmt dort sämt-
liche Änderungen und Reparaturen an Kleidungs-
stücken und Heimtextilien vor. Sie näht Röcke,
Kleider und Hosen enger oder weiter, stopft Löcher,
erneuert Reißverschlüsse und kürzt Hosenbeine.
Nur mit Pferdedecken tut sie sich schwer, die sind
oftmals zu dick für ihre ansonsten sehr robuste In-
dustrienähmaschine, die sie sich zu Beginn ihrer
Tätigkeit gekauft hat. 

Christa Müller liebt das Nähen und erledigt jeden
Auftrag mit viel Sorgfalt und Leidenschaft.
„ Ich stelle mir immer vor, dass es mein Kleidungs-
stück ist, das ich gerade in Arbeit habe“, stellt sie
fest. Ihre Kundschaft kommt aus Felde, aber auch
aus der näheren und weiteren Umgebung, schließ-
lich hat es sich herumgesprochen, wo Näharbeiten
schnell und gut erledigt werden.

Text und Foto: Anke Schwermer 
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LandFrauenVerein
Rendsburg Ost e. V.

Unsere Tagesfahrt ging am 8. Juni in Richtung
Neumünster, und der Bus war bis auf den letzten
Platz besetzt. In Neumünster besichtigten wir das
EDEKA Zentrallager Nord und waren überwältigt.
Bei der Führung durch das Lager erhielten wir Ein-
blick in das gigantische Unternehmen. EDEKA
Nord hat 5.700 Beschäftigte, 720 Märkte,
750.000 m² Verkaufsfläche, und alle werden von
Neumünster aus beliefert. Bis zum frühen Morgen
kommen Lieferungen, werden in die Regale verteilt
und danach werden die Lieferungen für die ein-
zelnen Märkte zusammengestellt und ausgeliefert.
Nach dem Rundgang, bei dem wir ständig Ga-
belstaplern ausweichen mussten, konnten wir in
der Kantine bei frischem Obst noch Fragen stellen.
Danach fuhren wir mit dem Bus weiter zum Spar-
gelhof Schäfer nach Wiemersdorf, wo gerade
Hochsaison war. Eine Führung über den Hof, durch
die Sortierung und eine Rundfahrt über die Felder
gaben uns einen Einblick in den Bereich des Spar-
gelanbaus, und im Anschluss genossen wir ein le-
ckeres Mittagessen mit dem edlen Gemüse.

Frisch gestärkt nahmen viele Teilnehmerinnen Spar-
gel aus dem Hofladen mit und unsere Reise ging
weiter Richtung Padenstedt, wo wir im Café Rauch-
haus eine Pause bei Kaffee und Torte einlegten.
Der Inhaber des Cafés unterhielt die Frauen mit
Anekdoten aus seinem Leben und die Torten
waren köstlich. Gestärkt und gut gelaunt begaben
wir uns dann auf den Heimweg. Der Ausflug war
gut geplant und hat allen gefallen. 

Text:: Heike Eggers                  Foto: Beate Lemke
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Grundschule Bredenbek
Seit einigen Jahren ist es für die Kinder aus Krumm-
wisch möglich, die Grundschule in Bredenbek zu
besuchen. Und ein kleiner Schulbus fährt auch.
40% der Schüler kommen aus den umliegenden
Gemeinden. Das trägt dazu bei, dass man sich
keine Sorgen um eine Schließung machen muss.
Mittlerweile besuchen über 100 Kinder die Schule
und die Tendenz ist steigend.
Gravierende Veränderungen gab es allerdings am
Ende des letzten Schuljahres. Der Schulleiter Karl
Reimer wurde nach 22 Jahren in den Ruhestand
verabschiedet.

Das musste gebührend gefeiert werden, auch
wenn ganz viel Wehmut in der Luft lag. In der lan-
gen Zeit hat „ Karlchen“ die Schule sehr geprägt,
sei es die Erhaltung der plattdeutschen Sprache,
die regelmäßige Teilnahme am Helgoland-Mara-
thon oder die tollen Musicals, die alle zwei Jahre
aufgeführt wurden. Als Überraschung zum Ab-
schied gab es eine Zusammenfassung aller 10
Musicals, besetzt mit den Schülern aus den 20
Jahren. Das war ein sehr emotionaler Auftritt und
machte auch den älteren, ehemaligen Schülern
viel Spaß. Viele Wochen wurde heimlich geübt.

Wir danken Herrn Reimer für die Jahre seiner Tä-
tigkeit und Hingabe und wünschen ihm alles Gute.
Die neue Schulleiterin heißt Swantje Peters und ihr
wünschen wir viel Spaß und Erfolg in unserer
Grundschule Bredenbek.

Text: Heike Eggers               Foto: Angelika Böge

Technische Hilfe - Tag
der Jugendfeuerwehr Felde

Um 9 Uhr war Dienstbeginn und Lukas Lenzmann
ließ die 26 Jugendlichen, die trotz Ferienende ge-
kommen waren, antreten, außerdem waren 7 Be-
treuer und Ausbilder dabei.

Der Tag war unterteilt in Theorie und Praxis. Der
Theorieblock am Vormittag wurde von Gunnar
Geffke geleitet. Anschließend kamen 8 Kamera-
den der Feuerwehr Felde und zeigten in der Praxis,
was die Jugendlichen im Theorieunterricht gelernt
hatten. Thema war hier ein PKW-Unfall, wobei die
Zerlegung eines Autos sowie die patientenge-
rechte Rettung im Vordergrund standen. 

Zum Mittag hatten sich die Jugendlichen Hot-Dogs
gewünscht. Nach dem Mittag kam der Rüstwagen
2 aus Kronshagen und führte den Praxisteil weiter.
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Impressum
Herausgeber: Gemeinde Krummwisch
Verantwortliche Redakteure:
Heike Eggers, Jann Petersen, Bernd Viertel,
Sibylle Wackernagel, Anke Schwermer
Layout: Sylvia Saxen
Druck: Druckgesellschaft Joost & Saxen, 
Eckernförder Str. 239, 24119 Kronshagen
Dieses Mitteilungsblatt erscheint vierteljährlich.
Redaktionsschluss für die nächste Ausgabe:

1. Dezember 2016
Leserbriefe an: Heike Eggers, Am Eiderberg 4,
24796 Krummwisch, Tel. 04334/183626,
Fax 183502, E-Mail: heikerenke@web.de

Es kamen der Büffelheber, das Hebekissen sowie
der Mehrzweckzug zum Einsatz, des Weiteren
wurde die Beladung des Rüstwagens gezeigt und
vorgeführt.

Gegen Ende haben die Kameraden aus Kronsha-
gen mit der Seilwinde den Trecker von Palli gezo-
gen und den Einsatzwert der Winde erläutert.

Den Tag haben wir mit Kaffee und Kuchen ausklin-
gen lassen. Gegen 16 Uhr beendete Lukas den
Dienst. Trotz kleiner technischer Probleme, die je-
doch schnell behoben werden konnten, war der
Technische Hilfe - Tag ein voller Erfolg, der allen
sehr viel Spaß gebracht hat.

Text: Corinna Möller          
Fotos: André Opalach

Bilder Vogelschießen 2016

Es gibt noch mehr Bilder vom Vogelschießen im
Juli.
Wer Interesse hat, schickt eine Email an
„ berndviertel@t-online.de“ und erhält einen Link mit
Freigabe zum Ansehen und Herunterladen der Bil-
der zum privaten Gebrauch.

Die leichte Unschärfe des Titelbildes der letzten
Ausgabe ergab sich durch eine Panne bei der Da-
tenübermittlung, wir bitten um Entschuldigung. Das
Originaltitelbild ist ebenfalls über den Link zu
sehen.

Text und Fotos: Bernd Viertel

Fahrrad - Rallye verschoben…

…aber nicht aufgehoben. Die für den 11.09.2016
angekündigte Fahrrad - Rallye durch Krummwisch
musste leider aus terminlichen Gründen abgesagt
werden.
Aber sie soll nicht ganz ausfallen und im Spätsom-
mer 2017 stattfinden. Die entsprechenden Informa-
tionen werden rechtzeitig veröffentlicht.

Text: Bernd Viertel



Hier wird alles erklärt. Und die Anschriften und Öff-
nungszeiten der Recyclinghöfe führen wir gern
noch einmal hier an:

Die Redaktion

Sperrmüll-Hinterlassenschaften

Im August war bei uns in der Gemeinde mal wie-
der Sperrmüll-Termin. Dann wird alles an die Straße
gestellt, was wir als überflüssig erachten, was ka-
putt ist oder im Weg steht. Vom alten Sofa über ab-
gefahrene Reifen, defekte Toaster und spackige
Sonnenschirme bis zu kaputten Kühlschränken und
hübschhässlichen Lampenschirmen. Zum Glück
gibt es dann unseren ausländischen Mitbürger
(oder die, die es für einen Tag sind), die mit teils
abenteuerlichen Fahrzeugen durch die Straßen
fahren und nach Schnäppchen suchen. Die Kon-
kurrenz ist groß, und ehe man den ollen Staubsau-
ger dem Kollegen überlässt, nimmt man ihn doch
gleich mit.
Aber alles nehmen diese Mülltouristen nun doch
nicht mit, einige schöne Dinge bleiben für die Müll-
fahrzeuge übrig. Nun könnte man meinen, dass
der Haufen spätestens mittags abgefahren ist, aber
leider bleibt wieder das eine oder andere Teil lie-
gen. Da fragt man sich, warum haben die treuen
Müllmänner denn bloß die Reifen, den Toaster und
den Kühlschrank nicht mitgenommen, was ist da
falsch gelaufen?
Aber wer weiß, vielleicht kommt doch noch ein In-
teressent, der genau diese Reifen braucht oder den
Toaster noch repariert? Man lässt die Überbleibsel
gern noch ein paar Tage oder Wochen an der
Straße liegen. Und genau das ist der verkehrte
Weg. Richtig wäre, sich erstens zu informieren,
warum nicht alles vom Sperrmüll-LKW mitgenom-
men wurde und zweitens die Sachen schnellstens
zu entfernen und bei Gelegenheit zum Recycling-
Hof zu bringen.
Wer im Internet unterwegs ist, schaut mal auf die
Seite:
www.awr.de/entsorgung-recycling/sperrmuell/
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„Düt und Dat“

An dieser Stelle erscheint mal eine
Glosse oder wir berichten über interes-
sante Begebenheiten.
Wir freuen uns auch über Ihre Anmerkungen, Berichte
oder Schilderungen von Wissenswertem.

Recyclinghöfe:
Kronshagen Eckernförder Straße 256
Nortorf Fabrikstraße 10
Osterrönfeld Werner-von-Siemens-Str. 36
Rendsburg St.-Peter-Ording-Straße 10
Rendsburg Kieler Straße 53

Öffnungszeiten aller Recyclinghöfe:

Mo - Fr 9 - 17 Uhr
Sa 9 - 13 Uhr

Der Luftballon, den Ben Liefland aus Krummwisch
beim Vogelschießen hat starten lassen, ist sehr weit
geflogen: 

Aus der Gemeinde Behren-Lübchin hat er die Post-
karte erhalten. Der Ort liegt in Mecklenburg-Vor-
pommern zwischen Rostock und Greifswald.

Herzlichen Glückwunsch, Ben!   



Geburtstage

Heinz Quas, Jägerslust 88 Jahre

Karl-Heinz Bastian, Klein Königsförde 80 Jahre

Hartmut Apelles, Klein Königsförde 80 Jahre

Heinrich Behrens, Klein Königsförde 79 Jahre

Rainer Jopp, Groß Nordsee 77 Jahre

Helmut Peter Lülsdorf, Frauendamm 73 Jahre

Ingrid Lühr, Groß Nordsee 72 Jahre

Petra Schulze, Groß Nordsee 72 Jahre

Sigrid Hanke, Groß Nordsee 71 Jahre

Wir trauern um

Herbert Sierck, Klein Königsförde, im Juli 2016
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Ab sofort gibt es auf dieser Seite im
Gemeindeblatt eine „ Pinnwand“.

Jeder Bürger kann private Kleinanzei-
gen „ anpinnen“, wie z. B. - Gartenhilfe
gesucht, kleine Kätzchen abzugeben,
Nachhilfe in Mathe gesucht, Babysit- 
ter, ... usw. 

Die Anzeigen können an Heike Eggers
geschickt werden, per Fax an
04334/183502 oder per mail an
heikerenke@web.de.

Bitte den jeweiligen Redaktionsschluss
beachten!

Anke Schwermer

Termine
DRK Ortsverein
Bredenbek-Krummwisch

Nach den Sommerferien ging es am 06. September
mit einer Versammlung in Krey ’s Gasthof wieder los. Lei-
der waren nur 8 Mitglieder erschienen, um die Einzel-
heiten für das bevorstehende Erntefest zu besprechen.
Außerdem wurde noch das neue Programm bespro-
chen. Unsere weiteren Termine sind:

12. 10. Fahrt nach Fehmarn
Um 13.00 Uhr starten wir vom Gasthof Krey in
Bredenbek zu unserer Halbtagesfahrt nach
Fehmarn. Auf dem Programm stehen nach
einem gemütlichen Kaffeetrinken der Besuch
des Meereszentrums sowie eine Inselrundfahrt.
Die Fahrt kostet einschließlich Fahrt, Kaffee und
Torte, Eintritt Meereszentrum und Inselrundfahrt
30,- € pro Person. Anmeldungen bitte bei
Frauke Möller, Tel. 890. Für kurzentschlossene
sind noch Plätze frei, Gäste sind wie immer
herzlich willkommen.

01.11. Krey ’s Gasthof, Bredenbek, Beginn 19.30 Uhr
Frau Kristina Clausen erklärt uns klassische und
alternative Entspannungstechniken und gibt
uns einen Einblick in das Atemtraining.

29.11. Dörpshus, Krummwisch, Beginn 14.00 Uhr
Bastelnachmittag, wir wollen wieder gemein-
sam für die Weihnachtsfeier Kleinigkeiten bas-
teln.

06.12. Krey ’s Gasthof, Bredenbek, Beginn 14.30 Uhr
Weihnachtsfeier - gemeinsam mit dem Senio-
renclub wollen wir uns auf die Adventszeit ein-
stimmen.

Vogelschießen Übergabe

Wie auf dem letzten Vogelschießen angekündigt, zie-
hen sich Corinna und Heike aus dem Vorstand zurück.
Eine Übergabe und Wahl eines neuen Vorstands findet
am 13.10.16 um 20 Uhr im Dörpshus statt.
Wenn an diesem Abend keine Eltern erscheinen, war
es das letzte Kinderfest dieser Art.



LandFrauenVerein
Rendsburg Ost e. V.

27.10. um 15 Uhr im Hopfenstübchen, Kleinvollstedt:
Bingo-Nachmittag mit Kaffee und Kuchen

30.11. Adventsfahrt in die Weihnachtsstadt Tondern,
mit Jule-Buffet und Besuch der „ Gamle Apo-
tek“.

14.12. um 19 Uhr im Dörpshus, Krummwisch:
Adventsfeier

Anmeldungen und Infos zu allen Veranstaltungen bei
Maike Kruse, 04334/1022, Fax 801

Sozialverband Deutschland

Info-Treff am Donnerstag, 13. Oktober um 18 Uhr im
Feuerwehrhaus in Bredenbek zum Thema:
Die gesetzliche Rentenversicherung.

Volkstrauertag

Am Sonntag, den 13. November um 10 Uhr

findet anlässlich des Volkstrauertages die Kranznieder-
legung am Ehrenmal in Krummwisch statt. Alle Bürge-
rinnen und Bürger sind eingeladen, mit der Freiwilligen
Feuerwehr und der Gemeindevertretung den Opfern
von Krieg und Terror zu gedenken.
Anschließend bittet die Gemeindevertretung zu einem
Zusammensein im Dörpshus.

Landjugend Krummwisch
und Umgebung

29.10. um 9.15 Uhr - Seminar in Rendsburg,
„ Platt schnacken“, - Anmeldung bis zum
15.10. bei Svenja Möller, Klein Königsförde,
015224287855 -

19.11. um 14 Uhr - Lasertag in Kiel, Anmeldung bis
zum 12.11. bei Julia Klein, Krummwisch,
01744548140 -

03.12. um 19 Uhr - Weihnachtsfeier mit Bowling,
- Anmeldung bis zum 19.11. bei Corinna
Möller, Klein Königsförde, 01746286855 -

Jeden 1. Freitag im Monat ist Gruppenabend ab
20 Uhr im LaJu-Container.

Bücherbus

jeweils freitags
am 4. und 25. November und am 16. Dezember

Haltepunkte:
Klein Königsförde:
Bushaltestelle Grüner Weg 11:50 - 12:05 Uhr
Königsfurt/Kastanienallee 12:55 - 13:20 Uhr
Krummwisch:
Feuerwehrgerätehaus 13:25 - 13:50 Uhr
Frauendamm: 13:50 - 14:05 Uhr
Groß Nordsee:
Alte Dorfstraße/Am See 14:10 - 14:30 Uhr

Laternelaufen

Der Kultur- und Sozialausschuss lädt ein zum diesjähri-
gen Laternelaufen am

Freitag, den 28. Oktober um 19 Uhr

Start und Ziel ist der Hof der Familie Lenzmann in Groß
Nordsee, Alte Dorfstraße 15. Im Anschluss an den von
einem Musikzug begleiteten Umzug gibt es Punsch für
Groß und Klein!

10
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Gemeinde Krummwisch  -  Ansprechpartner und Telefonnummern

Bürgermeister Marko Schiefelbein Groß Nordsee 04340/499554

stellv. Bügermeister Karsten Kruse Klein Königsförde 04334/1022
Fax 801

Dörpshus, Verwaltung Corinna Bauer Krummwisch 04334/1207

Freiwillige Feuerwehr Krummwisch
Wehrführer Björn Lenzmann Groß Nordsee 017227333190

Landjugend Krummwisch
u. Umgebung, 1. Vorsitzende Julia Klein Krummwisch 01744548140

1. Vorsitzender Lennard Wohlrab Krummwisch 017632578019

Landfrauen Rendsburg-Ost Maike Kruse Klein Königsförde 04334/1022
Fax 801

DRK Ortsverein
Bredenbek/Krummwisch Beate Lemke Krummwisch 04334/871

Krummwischer Jagdpächter Christian Burmester Groß Nordsee 04340/9219
Stefan Decke 015231903102
Leif Eggers Krummwisch 04334/183083
Gunnar Geffke Klein Königsförde 01774737214
Ulrich Gritzner Klein Königsförde 04334/1087
Gerd Kähler Schacht-Audorf 04331/9744
Marco Kostrewa Ehlersdorf 04331/3386465
Björn Lenzmann Groß Nordsee 017227333190
Dietrich Lenzmann Groß Nordsee 04340/1406
Malte Meckelnburg Krummwisch 017660908489

Jagdgenossenschaft Dieter Eggers Krummwisch 04334/295

Elterninitiative Vogelschießen Heike Eggers Krummwisch 04334/183626
Fax 183502

Corinna Bauer Krummwisch 04334/1207

Krummwischer Speeldeel Karsten Kruse Klein Königsförde 04334/1022
Fax 801

Krummwischer Sparclub Dietrich Lenzmann Groß Nordsee 04340/1406

Knochenbruchgilde, Ältermann Eckhard Mews Groß Nordsee 04340/1203

Arbeitsgruppe Chronik Anke Schwermer Krummwisch 04334/366
Fax 944

Wasser- und Bodenverband Dieter Eggers Krummwisch 04334/295

Wassergemeinschaft zum
Rentengutsrezess Klein Königsförde Jürgen Keszler Klein Königsförde 04334/804

Abwasserverein
Klein Königsförde Gabriele Rose-Keszler Klein Königsförde 04334/804

Wassergemeinschaft Krummwisch Wolfgang Knaack Krummwisch 04334/361



Immer wieder finden im Dorf Abende statt, an
denen gemeinschaftlich bestimmte Produkte be-
gutachtet und gekauft werden. Es wird geputzt, ge-
kocht, geschminkt oder anprobiert. Die Berate-
rinnen kennen sich zwar, treten aber nie gemein-
sam auf.

So kam uns der Gedanke einer Messe, wo alle
ihre Produkte gemeinsam präsentieren können. Er-
gänzend wollten wir die Firmen aus der Ge-
meinde einladen, sich vorzustellen oder in Erin-
nerung zu bringen. Die Idee kam gut an und so
sagten 14 Aussteller zu.

Am 4. September war es dann soweit. Vom ortsei-
genen Honig, über Schmuck, Schuhe, Kosmetik,
Duftkerzen, Plastikgeschirr bis zu Produkten zum
Basteln oder aus dem Bredenbeker Hofladen und
selbstgenähten Kissen wurde alles begutachtet
und getestet. Termine für die kommenden Wochen

wurden gebucht und Bestellungen entgegenge-
nommen.

Der Saal füllte sich gegen 11 Uhr und so blieb es
durchgehend bis 17 Uhr zum Ende der Veranstal-
tung. Viele Besucher nutzten die Gelegenheit und
kamen zum Kaffeetrinken oder auf ein nettes Ge-
spräch. Ein gut bestücktes Kuchenbuffet und leckere
Waffeln sorgten dafür, dass auch die Männer zu-
frieden waren.

Beim Abbauen kam dann der Gedanke auf, die
Messe nächstes Jahr zu wiederholen und viele
Aussteller stimmten zu.
Wir hatten alle einen schönen Tag und wir freuen
uns, dass die Messe in der Gemeinde so gut an-
genommen wurde. Der Aufwand hat sich gelohnt. 

Text: Heike Eggers
Fotos: P. Hartmann, S. Knopf, B. Schröder 

Lifestyle-Messe
im Dörpshus


